

营收总额提升122.5亿元,排名上升82名

海星集团何以再登中国企业500强

海南省农垦投资控股集团有限公司
2024年全年营收

642.89亿元

位列“2025中国企业500强”榜单

384位

相较上一年入围时营收总额提升

122.5亿元

排名上升82名



在白沙黎族自治县七坊镇,海南橡胶组织人员参观标准化胶林。

海报集团全媒体中心记者 蒙美顺 摄



在海垦和牛生物科技有限公司文儒牧场内,技术员正在进行胚胎检查。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄



三亚市崖州区,育种人员在海南农垦玉米育种基地观察新品种鲜食玉米。

改革引领 动能澎湃

降本增效超5亿元;

看优势——特色产业体系成型起势,持续构建和完善“以农为本、以胶为主、种养结合、以工补农、一二三产业融合发展”的产业体系,建设现代化大基地、大企业、大产业;

看趋势——垦地融合发展更进一步,林下经济发展有声有色,垦地共建林下产业链条,重点项目合力攻坚,与保亭、昌江、临高、海口和三亚等多地

共同谋划重点产业园区,农垦特色优质产业引领推动联农带农;

看涨势——今年1月至6月已累计实现汇总营业收入327.62亿元,同比增长22.44%,已出台7项科技和信息化制度,实施178个科研项目,聚焦天然橡胶高端制品、南繁生物育种等关键技术攻关,与海南大学共建创新研究院,推动43个中试基地落地……

肩负使命,奋勇争先。

未来向何方?应何为?思索时代命题,海垦集团深刻意识到,在海南自贸港封关运作在即以及“十五五”规划谋篇的新历史阶段,必须保持战略定力与策略活力,将自身的发展深深嵌入海南自贸港建设中,与自贸港建设同频共振,方能奏响时代强音。

牢牢把握海南自贸港建设中海南农垦的职责定位,全力以赴围绕海南自贸港建设的实际需求和产业空间

扛起农垦担当。”海垦集团相关负责人表示,该集团将在推动农业现代化、深化垦地融合、补齐垦区民生短板和全面深化国企改革等重点领域,持续发力书写奋进答卷,争当海南自贸港建设排头兵。

高质量发展的画卷以更鲜亮的成色在海南农垦铺展:营收、利润、资产总额连年创新高,现代化产业“接二连三”创造佳绩;发展势头如春潮勃发……

企业开发产品,以及制定发展战略、推动产学研合作、共建创新平台等。

更大力度“走出去”“请进来”,海垦集团强化合作驱动力,不断壮大“朋友圈”,促进产业提质扩容。

“以创新突破瓶颈,在建设农业强国和自贸港的征程中,书写新时代的‘海垦答卷’。”海垦集团相关负责人表示,该集团将坚持培育新质生产力“一条主线”,让科技创新与制度创新“双轮驱动”,让海南农垦持续焕发“新活力”。

向“新”而行 产业跃升

略安全保障能力显著增强;

聚焦“向种图强”,成立省级种业集团,为全国近400家种业单位提供南繁育种用地2万亩,七仙岭全球热带水果博览中心焕新亮相,热带水果种质资源库不断丰富;

深耕“向海图强”,组建海洋集团,启动深远海养殖项目建设……

创新从田间发轫,让发展新质生产力的答案扎根在海南农垦产业发展模式的革新中:在全链建设、垦地产业融合等新思路下,一大批特色鲜明、优

势明显的“智慧农业”全产业链条纷纷落地生根……

在创新改革中,海南农垦人以“闯”的锐气深耕主航道,锻造硬核实力,更借力创新平台的澎湃动能,在南繁育种等新蓝海培育未来增长极。传统产业与新兴产业的双重协奏,正将转型浪潮推向全新高度。

“今年,我们计划投入3.7亿元科技研发资金,建设一批名优特品种试种转化中试研究基地和林下中试基地,加快推进科技研发、成果转化与产

业化推广应用。”海垦集团相关负责人透露。

不仅如此,海南农垦科技“朋友圈”持续扩容。今年上半年,海南大学首批16名专家和高层次人才来到海南农垦系统多个二级企业担任为期一年的“科技副总”。

看似企业只来了一位专家教授,实则收获了学术“朋友圈”。首批16名“科技副总”根据研究方向和领域,聚焦企业和高校院所在技术转移、成果转化上存在的供需矛盾问题,协助

垦地融合 联农共富

公司原有生产端口优势;另一方面,让专业化的果蔬、物流等专营产业公司参与销售、加工、研发等各环节,发展农业全产业链,进一步激活各产业环节生产力。

产业融合,发展惠农。在不断强化产业建设的同时,海南农垦创新实践“企业+”联动发展模式,通过创新模式、科技赋能、服务延伸等方式构建起“联得紧、带得稳、收益久”的长效机制,在琼岛大地铺就村企联动、资源共

享、协同发展的新路径。

随着海南农垦产业遍地开花,越来越多家门口的增收致富故事陆续上演。

养猪增收、种菇致富、养牛发展……海南农垦各企业在“优种养、强加工、创品牌、当链主、作引领”上持续发力,以优化联农带农机制为抓手,将岗位“扎”在农户家门口,带动群众就业创业;以技术帮扶促发展,带动群众因地制宜宣标准化发展特色种植养殖产

业;调动多方资源共协力,以产业链条发展持续带动农户增收,积极推进乡村振兴。

目前,海垦集团在“社会化服务+产业链”上持续发力,推动农户与现代农业有机衔接,确保收益的可持续性,努力做到企业发展目标与乡村振兴的相互协调、有机融合。

新的节点,新的征程。琼州大地上,海南农垦的奋斗故事仍在书写。

(本报海口9月18日讯)

海垦企业与科研院所合作建立种质资源圃,培育选育新品种荔枝 寻找荔枝“种子选手”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

司资源圃的母树上,以破解妃子笑品种占比大的产业堵点。”该公司总经理助理、经营管理部部长罗永强介绍,嫁接完成后,技术人员还需要对新品种进行精细化的管护,并记录其在新环境下的适应性。

据统计,海垦红明农场公司通过和省农业科学院热带果树研究所(以下简称果树所)等科研机构合作,共同打造荔枝种质资源圃,目前已建设117.8亩,收集了65个荔枝新品种,总共种植2819株荔枝树。

荔枝新品种引进后,如何深化优

红明农场公司与果树所联动开展荔枝种质资源收集保存、鉴定评价、品种选育、良种展示、良苗繁育等相关研究工作,发力调优荔枝品种结构,坚持培育和推广“早”“特”品种。

今年5月,荔枝成熟季,一场荔枝“宴席”在海垦红明农场公司举行。技术人员从资源圃精选23种核心荔枝材料,邀请专家、企业和消费者代表品鉴和评价,根据外观、香味、甜度、果肉质地等多维度综合测评,从中优选出井冈红糯、新球蜜荔、王紫荔等65个荔枝新品种,共嫁接了183株。

目前,海垦红明农场公司组织农

技人员在示范推广基地中,开展新品

种“换冠”种植工作。他们手拿刀具,熟练地进行嫁接操作:选好树枝、削皮修边、挑皮接穗、缠缚嫁接膜,将井冈红糯的芽条嫁接到妃子笑母树上。目

前,该基地已将井冈红糯、新球蜜荔、王紫荔作为重点培育品种,共嫁接了183株。

荔枝换冠嫁接以每年春季和秋

高产量和品质奠定了基础。

下一步,该公司将结合这些品种的成熟期、产量及抗逆性等因素,综合评估其推广价值,并分阶段开展小试、中试与示范推广,通过逐步优化荔枝种植结构,收齐早熟、中晚熟、晚熟等荔枝品种,以新品种塑造新优势。

怀揣着对荔枝新“顶流”的期待,海垦红明农场公司将以“一场一品”工

(本报海口9月18日讯)

强化品牌建设 海垦集团面向公众征集 IP形象设计和广告语

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)9月16日至27日,海南省农垦投资控股集团有限公司面向全社会广纳创意,寻找能够承载品牌精神、贴近公众情感的IP形象设计和广告语,提升海南农垦的品牌温度与市场辨识度。

此次公开有奖征集作品接受具备良好商业信誉的国内外设计企业、创作团队投稿未经公开发表和商用,不存在知识产权纠纷的原创作品。专业评审小组将按照评分标准对入围方案打分,由海垦集团终评。

从形象构建到命名参与,从专业设计到大众赋能,海垦集团此次IP形象设计和广告语征集将通过多层级、开放式的活动设计,逐步推进品牌与用户之间的深度链接,构建情感化、沉浸式品牌体验,为品牌建设注入新的文化内涵。

海垦集团与保亭座谈 共同推进 垦地融合高质量发展

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,海南省农垦投资控股集团有限公司与保亭黎族苗族自治县在海口座谈,聚焦“十五五”规划、垦区未规范管理土地整治工作、垦区更新与民生改善、项目建设及历史遗留问题等方面,共同推进垦地融合高质量发展。

海垦集团相关负责人表示,海垦集团在保亭的产业布局点多面广、纵深推进,各项工作有序开展,希望双方立足当地特色优势,用活用好乡村振兴衔接资金,以榴莲产业为抓手,加快推动垦地产业融合发展,补齐民生短板,改善垦区环境,为保亭的经济建设、农业发展和社会稳定贡献更多海垦力量。

保亭相关负责人表示,该县将利用好联席会议制度,加强垦地日常沟通,全力加强要素保障,以更加积极的态度、更加有力的措施,加快解决一批垦地融合发展中的堵点难点问题。

海垦商贸物流与 南宁乡村振兴集团共商合作 探索更多业务协同合作路径

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)近日,海南农垦商贸物流产业集团有限公司与南宁乡村振兴集团有限责任公司在海口共商合作。双方聚焦海南自贸港封关运作机遇与乡村振兴战略,深入探讨粮食贸易、冷链物流、热带水果等进出口业务的协同合作路径。

近年来,海垦商贸物流集团在大宗贸易、仓储物流、交易平台、资产运营四大板块不断投入,并计划在海南全岛构建海南农垦“1+8+N”全程冷链物流体系。南宁乡村振兴集团积极布局农业产业培育、农村基础设施建设、农产品产销对接等领域,逐步构建起覆盖农业全链条的综合服务体系。

双方达成共识,将建立常态化沟通机制,充分发挥各自在产业、渠道、资源上的优势,积极推进两家企业在农产品流通、物流服务、产业协同等领域的合作,实现资源互补、优势叠加与互利共赢,共同为农产品贸易升级与乡村振兴发展注入动力。

海垦神泉集团 发展薏米种植产业

本报三亚9月18日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员南方)9月18日,三亚市海棠区,海南农垦神泉集团有限公司东风分公司田湾队的田洋上,农户操控着刨坑机播撒薏米种子。

据悉,8月起,该公司便组织农户筹备播种,提前备好优良的种子,犁地翻耕,连日来共播种400多亩薏米。由于当地土地肥沃,薏米以粒大、色白、味佳、晒量高而受到市场欢迎。

近年来,该集团引进专家团队,摸索薏米绿色生态种植模式,减少化肥施用,改善土壤环境,推动薏米增产增收,为产业发展筑牢根基。下一步,公司将加大科技研发和创新力度,加强薏米产业的规模化、品牌化和市场化建设,努力把“小薏米”做成“大产业”。

三亚开通 垦区便民公交专线

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴晓媛)日前,三亚市崖州区金鸡社区“垦区便民专线”315路公交车开通。这是该市开通的首条覆盖垦区内部村庄的公交专线,该线路聚焦居民日常生活与子女上下学需求,有效连接居民区、学校、商超及菜市场,着力提升当地居民的生活便利度。

据介绍,在充分调研金鸡社区居民需求和实地考察路况的基础上,三亚市交通运输局与三亚市公共交通集团有限公司共同研究制定运营方案,最终确定了315路公交线路的运行路线。该线路起讫点为南滨农场至金鸡水库路口,中间停靠站点为南滨农场、胜利队、金鸡社区、白超队、前哨队、前进队、前卫队、红五月队、金鸡水库路口,已初步覆盖辖区9个居民点,不仅解决了辖区群众的出行难题,也为南繁科研人员提供了交通便利。